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Найважливішою функцією управління підприємством є пла-

нування його діяльності. Планування являє собою процес визначення 
цілей, які підприємство передбачає досягти за певний період, а також 
засобів, шляхів та умов їх досягнення 

Перехід національної економіки України на ринкові принципи 
функціонування та розвитку обумовлює необхідність кардинальних 
змін в системі управління, в т.ч., в плануванні діяльності підприємства. 

В умовах колишньої командно-адміністративної системи од-
ним із її наріжних каменів було жорстке директивне планування. Під-
приємство одержувало від органів державного планування і управ-
ління завдання щодо майже всієї сукупності показників діяльності, 
господарських зв'язків (від кого отримувати матеріально-технічні ре-
сурси, що і в яких обсягах виробляти, кому і за якими цінами реа-
лізовувати продукцію тощо). Це не давало йому змоги розробляти 
оптимальні плани, приймати найкращі рішення виходячи із реальних 
локальних умов. 

В нових умовах господарювання та переходу до ринкового 
регулювання підприємство самостійно здійснює весь комплекс пла-
нової роботи. 

Надання самостійності підприємству означає не тільки від-
мову від повної регламентації зверху всієї його діяльності та надання 
підприємству широких прав у визначенні та реалізації виробничої 
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програми, шляхів розвитку виробництв, мотивації праці та відпові-
дальності за кінцеві результати господарювання, але й усвідомлення 
важливості безперервного вивчення ринку та готовності до ринкових 
коливань. Все це повинно знайти відображення в планах діяльності 
підприємства. 

Відкрита система підприємства як його нова якість в ринкових 
умовах та пряма залежність від взаємодії попиту і пропонування обу-
мовлюють необхідність створення системи планування і управління під-
приємством, здатної швидко і ефективно реагувати на ринкові потреби. 

Принципові основи планування Процес планування в макси-
мальній мірі має передбачити всебічне вивчення дійсності, тенденцій 
та закономірностей розвитку об'єкту планування та середовища його 
діяльності. Найбільш загальною науковою основою планування е сис-
тема об'єктивних економічних законів і, в першу чергу, закону попиту 
та пропонування. В планах підприємства повинні бути реалізовані 
вимоги цих законів та враховані об'єктивні результати макро- та мікро-
економічного аналізу стану і тенденції розвитку умов господарювання. 

Поряд з загальними принципами управління і планування 
(позаяк друге є функцією першого) існують і специфічні принципи 
планування, до яких відносять цільову направленість (цілепокла-
дання), системність, безперервність, збалансованість, оптимальність вико-
ристання ресурсів, адекватність об'єкту та предмету планування. 

Найважливішим принципом планування є вибір та обґрунту-
вання цілей (цілепокладання), кінцевої мети, результатів діяльності 
підприємства. Чітко та зважено визначені кінцеві цілі є вихідним пунк-
том планування. В загальному випадку виокремлюють п'ять основних 
цілей (або їх групи) підприємства: господарсько-економічну, обумов-
лену вимогами забезпечення високої ефективності виробничої сис-
теми, випуску суспільне необхідної конкретної продукції; виробничо-
технологічну, що відображає основне функціональне призначення під-
приємства – випуск певної продукції належної якості; науково-тех-
нічну, тобто постійне прискорення науково-технічного прогресу, що 
матеріалізується в постійному поліпшенні продукції і оновленні тех-
нічної бази виробництва; соціальну – якомога повніше забезпечення 
потреб працівників підприємства в матеріальній та духовній сферах; 
екологічну – забезпечення вимоги відтворюваності ресурсів та виго-
товлення екологічно безпечної (чистої) продукції. 

Пріоритетність тієї чи іншої мети може мінятись в залежності 
від економічної політики держави, історичного періоду, екологічного 
становища в регіоні та світі тощо. В умовах командно-адміністра-
тивної системи з її директивним плануванням мали зверхність вироб-
ничо-технологічні цілі. 
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При переході до ринкової економіки, з появою підприємств 
різних форм власності, ліквідацією системи жорсткого централізо-
ваного планування цілепокладання на підприємстві стає завданням 
його керівництва., Ефективність та реальність планів значною мірою 
залежить від ступеню реалізації Принципу Системності. 

Цей принцип вимагає, щоб планування охоплювало всі сфери 
діяльності підприємства, усі тенденції, зміни та зворотні зв'язки в його 
системі. Системний підхід повинен мати місце щодо обґрунтування та 
вирішення планових завдань на будь-якому рівні управління. 

За допомогою системного аналізу можна відповісти на такі 
важливі питання, як: визначення цілей та їх субординація, порівняння 
альтернативних шляхів та способів досягнення л визначених цілей, що 
відрізняються одна від одної складністю, термінами реалізації, со-
ціальними наслідками тощо. 

Важливою проблемою та передумовою життєздатності плану-
вання є забезпечення його безперервності. 

Принцип безперервності означає:підтримування безперервної 
планової перспективи, формування та періодичну зміну горизонту 
планування, що залежить від загальних соціально-політичних та еко-
номічних передумов, темпів науково-технічного прогресу в галузі, 
тривалості впливу управлінських рішень, ступеню передбачуваності 
майбутнього; взаємопогодження довго-, середньо- та короткостро-
кових планів; своєчасне корегування перспективних та поточних пла-
нів, враховуючи початкові сигнали про зовнішні (регіон, економіка в 
цілому) та внутрішні (всередині самого підприємства) зміни умов 
господарювання. 

Однією з найважливіших вимог до планових рішень є забез-
печення оптимальності використання застосовуваних ресурсів. Вико-
ристання ресурсів підприємства повинно орієнтуватись на потреби, 
умови та кон'юнктуру ринку, інтенсифікацію виробництва, впрова-
дження досягнень науково-технічного прогресу, максимально повну 
реалізацію наявних резервів кращого застосування предметів та зна-
рядь праці, організації виробництва тощо. 

Важливою якісною характеристикою плану виступає його 
збалансованість, тобто необхідна і достатня Кількісна відповідність 
між взаємозв'язаними розділами та показниками плану. Збалансова-
ність являє собою визначальну умову обґрунтованості планів, реаль-
ності їх виконання. Головним її проявом є відповідність між потре-
бами в ресурсах та їх наявністю. 

За ринкових умов, постійної мінливості зовнішнього і внут-
рішнього середовища діяльності підприємства вкрай важливо створити 
передумови для адекватної динамічної збалансованості та мобільності 
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виробництва. Навіть ідеально збалансований в початковий період план 
не гарантує, що. в процесі його виконання не виникне диспропорцій 
від впливу різноманітних чинників. Принцип збалансованості вимагає 
також планування ресурсного забезпечення готовності до швидкої та 
адекватної реакції на зміни в умовах господарювання. 

Принцип адекватності системи планування щодо об'єкту та 
умов його діяльності виходить з того, що оскільки ринкове середовище 
обумовлює постійну мінливість продукції підприємства, його вироб-
ничої та організаційної структури, технологій та факторів вироб-
ництва, остільки методи планування, показники та розділи планів, 
організація самого процесу їх розробки повинні постійно перегляда-
тись, а при необхідності – розроблюватись та застосовуватись поліп-
шені або принципово нові методи та процедури планування 

Система планів підприємства. При плануванні діяльності 
підприємства розробляють плани для: різних підрозділів підприємства 
та загальний план; всіх видів діяльності або цільові плани, що перед-
бачають завдання по якомусь одному напрямку роботи; різних пе-
ріодів часу – довго-, середньо- та короткострокові. Кожний вид плану 
має свої особливості в методах і порядку його розробки, різні показники. 

В умовах ринку зростаюче значення має передпланова про-
робка можливих варіантів розвитку, дії в майбутньому зовнішніх та 
внутрішніх чинників, тобто Прогнозування. Як необхідний елемент 
системи планування, інструмент, що дозволяє визначити (з певною 
ймовірністю) майбутні якісні та кількісні умови діяльності підпри-
ємства, прогнозування поділяється на два напрямки:  

– прогнозування зовнішнього середовища;  
– прогнозування внутрішніх умов діяльності.  
Перший напрям має пріоритетне значення і повинен включати 

в себе прогнози: народногосподарський, науково-технічний, ринкової 
кон'юнктури, і соціально-політичний. Прогнозування внутрішніх умов 
являє собою послідовну розробку економічного, науково-технічного, 
соціального та організаційного прогнозів. 

В умовах ринку зростаюче значення має передпланова про-
робка можливих варіантів розвитку, дії в майбутньому зовнішніх та 
внутрішніх чинників, тобто Прогнозування. Як необхідний елемент 
системи планування, інструмент, що дозволяє визначити (з певною 
ймовірністю) майбутні якісні та кількісні умови діяльності підпри-
ємства, прогнозування поділяється на два напрямки:прогнозування 
зовнішнього середовища; 

Залежно від тривалості планового періоду планування поді-
ляється на перспективне і поточне. 
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Перспективне планування на підприємстві охоплює довго-
строкове (стратегічне) і середньострокове. Із врахуванням горизонту 
планування перспективний план розробляється із різною отупінню 
деталізації. Довгостроковий план виражає переважно стратегію роз-
витку підприємства, в ньому представлені рішення, що стосуються 
сфер діяльності та вибору її напрямків. 

Середньостроковий план – це більш деталізований стратегіч-
ний план на перші S роки діяльності підприємства. Межа між довго-
строковими і середньостроковими планами дуже розмита і не може 
бути встановлена однозначно. «Довжина» планового періоду залежить 
від ступеню визначеності умов діяльності підприємства, його галузевої 
належності, загальної економічної ситуації в країні, достовірності пер-
винної інформації, якості її аналітичної обробки тощо. 
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Застосування каркасно-монолітної схеми домобудування дає 

можливість урізноманітнити об’ємно-планувальні рішення будинків, а 
також скоротити терміни їх будівництва. Враховуючи, що плити пере-
криття є найбільш матеріаломістким елементом каркасу, то проблема 
зменшення маси перекриття є актуальною при будівництві сучасних 
багатоповерхових каркасно-монолітних будинків. 


